

老年人緣好，生活質量高

健康不僅是身體沒病，良好的心理狀態也十分重要。然而退休後，人際關係的微妙變化，會讓一些老人心理開始轉向消極。近日，深圳大學發表在《英國醫學會公共衛生》雜誌上的一項最新研究，更是證實了人際關係在維持老年人身心健康中的重要作用，能否維持良好的家庭、朋友、鄰居關係，決定了晚年幸福。

不僅要“雪中送炭”，還需“錦上添花”

在我國，大多數老年人的社交活動呈現出圈子分布特徵，核心是家庭生活圈子，其次是密友圈子，再次是鄰居圈子。為了比較不同類型的社會支持對老年人情緒健康的影響，深圳大學的科研人員選擇了2084名60歲及以上的農村受訪者進行分析研究。受訪者被要求對家庭成員、朋友和鄰居的信任度進行評分，1分代表完全不可信，2分為相對不可信，3分是介于可信與不可信之間，4分為相對可信，5分則是完全可信，得分越高說明信任級別越高、關係越密切。隨後，科研人員通過詢問受訪者“總的來說，您認為自己過着幸福的生活嗎？”來評估其主觀幸福感，並以此來衡量老年人的情緒健康情況。1分代表非常不開心，2分為不開心，3分為達到平均水平，4分為幸福，5分則是非常幸福。

結果發現，農村老年受訪者的平均情緒健康水平較高，為4.22分；平均主觀幸福感為3.77分。在3種類型的人際關係中，對家庭成員的信任度最高(4.82分)，其次是對朋友的信任度(4.35分)，對鄰居的信任度最低(3.95分)。進一步分析發現，老年人對家庭成員、朋友和鄰居的信任程度，與情緒健康、主觀幸福感呈顯著正相關。

“心理健康決定老年人的晚年幸福。”中國科學院心理研究所老年心理研究中心主任李娟介紹，人的心理健康可分為認知健康、社會健康、情緒健康，有時情緒健康和社會健康也統稱為社會情緒健康。其中，情緒健康是心理健康的重要指標，指正向情緒占主導、情緒穩定性好。李娟表示，家庭生活圈子是晚年幸福的基石，對老年人健康來說就好比“雪中送炭”；朋友和鄰居圈子是提升老年人主觀幸福感的重要支柱，對老年人健康來說就好比“錦上添花”。3個圈子關係都融洽，老年人才能身心都受益。

好關係解決老年困擾

人是社會性動物，家人、朋友和鄰居通常是老年人感情的寄托，是愛和歸屬感的核心。隨着年齡的增長，老年人會面臨以下幾大困擾，而維護好人際關係則是擺脫困擾、保持高質量生活水平、幸福長壽的秘訣。

社會支持減少。李娟告訴《生命時報》記者，由於身體機能下降、社交範圍減少、獨居等原因，老年人能夠獲得的社會支持減少，尤其是留守老人或空巢老人，來自家庭、鄰居和朋友的社會支持顯著減少，不少老人更是一年到頭見不了子女幾次。北京協和醫院老年醫學科副主任康

琳發現，因社會支持銳減而引發身心不適的老年患者越來越多，門診中約1/5-1/4的老年患者主要癥狀是不明原因的不舒服、胸悶、乏力等，約1/3老年患者伴隨上述癥狀。進一步檢查顯示，這些老年人並沒有器質性疾病，經仔細詢問會發現他們大多有情緒問題，有的老年人甚至已經嚴重焦慮、抑鬱，原因多與家庭矛盾、鄰裏不和等有關。例如，有些老年人從老家到北京幫忙帶孫子，一時間不能適應生活習慣上的差異，除了家人，沒有朋友和鄰居幫忙排解，不良情緒只能憋在心裏，最後引發了身體不適。一旦老年人暫時脫離現在的生活環境，回老家住段時間喘息一下，可能很快就恢復健康。

心理韌性減弱，抗壓能力下降，心理脆弱性增加。李娟提醒，由於社會支持有限，家庭、朋友、鄰裏這三種關係會對老年人身心健康產生很大影響，相比之下，年輕人可以隨時擴大社會支持系統，反而影響不是很大。據中國科學院一項涉及數十萬人的調查顯示，30%-40%的老年人有抑鬱情緒，5%-6%的老年人已經發展到抑鬱癥的嚴重地步，在所有人羣中，老年人患抑鬱癥的比例最高。這和老年人心理韌性減弱、抗壓能力下降、心理脆弱性增加有很大的關係。康琳經常接觸嚴重抑鬱的老年患者，究其病因，大多是生活中一些雞毛蒜皮小事兒造成的矛盾糾結。老年人內心敏感，若是具備良好的人際關係，壞情緒有了排解的出口，就沒那麼容易出現焦慮抑鬱。

照護需求增多。隨着年齡增長和慢性病增多，老年人的照護需求也會增多。能否及時獲得急救以及照護質量，直接決定了老年人的壽命和生存質量。康琳表示，家人的陪伴和照料有利於早期發現老年人的疾病、延緩他們的衰老速度。祇要家人稍微細心一點，老年人的健康程度就可能好一點。“臨床上常常能看到，那些比較關心老年人的子女，會每年按時帶着父母體檢，及時



觀察到他們功能下降問題，如牙齒不好、吃飯不香等，避免了老年人出現肌少癥等嚴重營養不良的情況。”康琳舉例說，及早發現老年人聽視力下降問題，並進行有針對性地幹預，可以降低老年人痴呆的風險。2020年，美國賓夕法尼亞州立大學的一項研究發現，與對自己的人際關係不滿意或沒有社會支持的人相比，對自己人際關係比較滿意的老年人痴呆風險降低了23%，對人際關係非常滿意並且感到社會支持的老年人痴呆風險降低了55%。

此外，穩固的友誼、和諧的鄰裏關係能讓老年人感受到來自社會的關心和愛護，提升積極情緒，降低抑鬱、焦慮等不良情緒，增進幸福感和生活滿意度。

理解差異，多交朋友

專家們都表示，融洽的人際關係一定是雙方共同努力的結果。老年人不妨參考以下幾點建議，做個受歡迎的“老來寶”。

換位思考。不論是與年輕人相處，還是與老伴、朋友、鄰居等同齡人溝通，都要考慮雙方在生活經歷、習慣、價值觀上的差異，不能僅從自己的角度出發，尤其遇到矛盾時，多換位思考，能避免很多不必要的爭吵。

保持獨立。自己能做的事情盡量自己做，不該管的事情不要大包大攬。老年人應多把精力放到自身健康上，做到情緒收放自如。若孩子已長大成人，很多事要“放權”，尤其是撫育孫輩方面，小到穿衣吃飯，大到教育培養，要多聽年輕人的決斷，可以做“諮詢顧問”，但不能做“家庭總裁”。精力比較充沛的老年人可以主動幫老伴分擔家務，有利於延緩身體衰老、維護婚姻關係、促進晚年幸福。

開放心態。多關注、學習新鮮事物，例如學會使用智能手機，通過線上溝通鞏固與遠方老友的關係；走出家門參加社區志願活動，結交有共同愛好的新朋友，結成互幫互助的愛好團體；逢年過節到鄰居家串門，提升鄰裏關係。

當然，年輕人在與老年人相處的過程中，要心懷敬愛、保持耐心。有時老年人聽不太清或者看不太清，不要不耐煩，遇到固執的老年人，不能和他們硬碰硬，迂回策略可能更有效。

什麼樣的陪伴增感情？



每到假期，不少家長會抱怨孩子們的眼睛沒離開過電視和手機。小朋友缺乏自制力，大孩子沉迷遊戲，讓家長焦急又無奈。其實，假期裏，讓孩子們休息好、安排好時間，最需要的是家長的引導和陪伴。本期，《生命時報》特邀上海社會科學院青少年研究所所長楊雄和高級家庭教育指導師盧丹丹，教家長如何高質量陪伴孩子。

盧丹丹認為，很多家長認為學習是給孩子最好的陪伴，於是報了不少課外班，一到周末行程就安排得滿滿當當。可長時間下來，發現整個家庭氛圍“硝煙瀰漫”，孩子反抗、父母不滿，失去傾訴對象的孩子們，祇能依靠電子產品宣洩情緒。最新數據顯示，2019年我國未成年網民規模為1.75億；中國青少年研究中心對1萬餘名小學四年級到高二學生的網絡使用情況進行調查，發現大多數對網絡形成依賴的孩子主要是因為9歲前觸網、心裏話無人傾訴、經常被大人打罵或嘮叨、在家缺乏自由等。“從心理發育角度講，孩子對網絡形成依賴原因很多，但其中重要的一點是，家長沒有提供高質量陪伴。”盧丹丹表示。在楊雄看來，現在的父母之所以做不到高質量陪伴孩子，主要有以下幾個原因：

意識受限。有些父母受自身教育程度限制，家庭條件還處於溫飽綫，根本意識不到“陪伴”在孩子成長過程中的作用，更不用說高質量了。

沒有精力。有些家長也想陪伴孩子，但迫於生計，每天工作已經精疲力竭，沒有精力再照顧到孩子生活中各方面的需求。

堅持不了。與“雙職工”家庭相比，有全職媽媽或全職爸爸的家庭對孩子的陪伴更多。但據

楊雄了解，祇有少數父母能長期堅持下來，大部分家長時間一長就會敷衍、逃避。

此外，大多數家長認為，祇要自己陪在孩子身邊，無論工作還是看手機，都能達到陪伴的目的。其實不然，毫無意義的陪伴和管教祇會將孩子進一步推向網絡的“旋渦”，而長時間得不到高質量陪伴的孩子會變得孤獨、內向、膽怯、退縮、社交能力弱或反叛、暴力、不禮貌等。楊雄表示，想要做到高質量陪伴，家長務必做到以下四點。

第一，肯花時間。這並不是說要時刻圍着孩子轉，而是每天拿出一段時間和孩子一起融入生活，重點在於持續性。可以是一頓飯的時間；可以陪孩子讀書繪畫、與孩子逛超市時一起討論要買的東西、帶孩子一起做家務。相處中，要保持有界限的相處，不要凡事大包大攬，否則孩子以後易懦弱、沒主見。

第二，用心走心。陪伴孩子時，用上自己的全部注意力，說話時要有眼神交流，及時發現孩子感興趣的內容或情緒的起伏，進行有效溝通。楊雄建議，疫情期間，家長可利用互聯網給年齡較小的孩子們建立一個4-6人的好友群，便於同齡人之間做遊戲或交流興趣經驗。

第三，當孩子的好朋友。高質量的陪伴重點在“伴”，要讓自己像孩子的小伙伴一樣，既可以做開心的事情，又能以身作則，起到榜樣作用。比如，家長陪伴孩子時應放下手機，讓孩子知道手機、電腦等祇是工作和學習的一種工具，不能作為生活的全部；想讓孩子養成閱讀習慣，家長就應專注且認真地陪孩子一起看書、朗誦等。

第四，每個年齡段有陪伴重點。即根據不同年齡段，選擇不同的陪伴內容和方式。學齡前兒童和小學生，身體弱小，知識儲備不足，家長更傾向保護式陪伴，可選擇讀畫本或做猜字謎、紙牌算數等益智類小游戏。初中時，孩子反叛心理激增，家長應與孩子保持平等溝通，做到引導式陪伴，可以多說一些鼓勵孩子努力過程的話，比如，“我注意到你今天一回家就開始寫作業，真不錯！”高中的孩子，已經具備獨立性，此時家長要開啓尊重式陪伴，尊重孩子的想法，與他們相互學習、共同成長。



學校抓護牙 齲齒少一半

擁有潔白的牙齒被美國人認為是身份高貴的象徵，這也是他們最引以為傲的時尚“配件”。美國人很強調牙齒矯正的重要性，認為健康美麗的牙齒勝似着裝，關乎形象，擁有一口漂亮的牙齒是對他人的尊重。

調查顯示，67%的美國受訪者會定期進行口腔護理，遠超全球平均水平(54%)。美國牙科協會專家瑪麗·皓維說：“我教孩子學習的第一批詞語中就有牙齒這個詞，就是想讓他們從小樹立護牙意識。”在美國，孩子從1歲起就開始看牙醫；5歲就要學習口腔衛生知識，如每天最好刷三次牙、少吃甜食等；7歲要檢查牙齒有無錯位或擁擠，以便及時矯正。

不僅如此，學校也肩負起了幫孩子們護牙的重任。最近，美國紐約大學牙科學院就在當地小學實施了“蛀牙預防計劃”。研究團隊選取了33所公立小學，為6927名學生提供了為期6年的牙齒護理。

初始階段，研究人員分別對受試兒童進行了牙科檢查，並提供每兩年一次的復查、預防和治療，其中包括塗氟、窩溝封閉等，還會定期提供牙刷、含氟牙膏等清潔用品，如果學生需要更複雜的護理，研究團隊會將其轉診至當地牙科診所。不僅如此，研究人員會給孩子們上“口腔護理課”，講解有關護牙的知識。在家裏，家長們也會督促孩子三餐後刷牙、用牙綫，少喝甜飲料。經過多方努力，6年後研究人員發現，學生們的齲齒患病率下降了50%以上。

